

القرآن الحكيم

يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمَطْمَئِنَّةُ! ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَرْضِيَّةً ۖ

فَادْخُلِي فِي عِبَادِي ۖ وَأَدْخُلِي جَنَّتِي ۖ

اے نفس مطمئنه! اپنے رب کی طرف لوٹ جا، راضی رہتے ہوئے اور رضایا تے ہوئے۔ پس میرے بندوں میں داخل ہو جا۔ اور میری جنت میں داخل ہو جا۔ (سورہ انفجر 28 تا 31)

ماہنامہ
جرنلی
اخبار احمدیہ
مدیر:- نسیم احمد نذر
جلد نمبر

جماعت احمدیہ جرنلی کارجمان

5

ماحول کی ہر شے نظر آتی ہے سوگوار

صحیح چمن اداس ہے غمگین ہے فضا

اور وصلہ کے ساتھ MTA پر یہ دل دہلا دیے وہاں نجرنا سے ہوئے نذرنا لیا۔ اس نجر کی تصدیق کے ساتھ ہی ہر طرف سے اجاب جماعت جن میں ہے، بڑھے مردہ خواتین شامل تھیں، جمع ہونے لگے۔ سب کے سب ایک دوسرے کے گلے گلے کر اس حال میں اظہار توبت کرنے لگے کہ ہر کسی کی آنکھوں میں برسات کی جھڑکی ہوئی تھی۔ آنسو تھکے کرتے جارہے تھے، لبوں پر سکایاں اور زبان پر پناہ اللہ وانالیہ سامعون کے کلمات جاری تھے۔ ناکسار نے اس موقع پر شاہدہ کیا کہ اے کم سن اور عمر بچے گھر کے غم میں ڈوبے ہوئے تھے جبکہ متعلق یہ گمان بھی مشکل ہے کہ انہیں ایسی کیفیت کا اور اک بھی ہو سکتا ہے۔ کوئی اور سر بیٹھا تھا اور کوئی اُٹھ رہا۔ بعض کم سن بچے تو دیوانوں کی طرح تھے کہ انہوں نے اپنے مصمانہ انداز میں حضور کی جہان کے غم کا اظہار کرتے دیکھے۔

جران ہوا پھر ایک دم ٹٹا ہے میں آ گیا کہ میرے کانوں سے بھی یہی آواز آکر آتی تھی کہ ”حضور وفات پا گئے، اس وقت اس امید کے ساتھ کہ خدا کرے پھر غلظت ہو، تصدیق کرنے اس خطبہ جمعہ کے بعد

بسم اللہ الرحمن الرحیم نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم و علیٰ عیوبہ المسیح الموعود

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ کی رحلت پر جماعت احمدیہ جرنلی کی قرآنی تعزیت

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ تجدید عہد وفا

زندہ تو زموں کی زندگیوں میں بڑے بڑے سخت وقت آیا کرتے ہیں۔ ایک ایسا ہی وقت جماعت احمدیہ عالمگیر کی تاریخ میں 2003ء کی دسمبر میں صبح آیا جب امام جماعت احمدیہ سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ خدمت دین سے معمور اپنی 74 سالہ حیات مستغزرا کر اپنے محبوب حقیقی سے جا ملے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

یوں تو تازلی و ابولی حقیقت کُلُّ مَنْ عَلَیْہَا فَاَنْ وِیْسُی وَخَہ رِبْکِ ذُو الْاِخْلَاجِ وَالْاِحْکَامِ کے تابع ہر ذی روح نے اپنے خالق کے حضور حاضر ہونا ہے مگر کچھ جو دلیے ہوتے ہیں جن کی جہان کا تصور ہی لرزہ طاری کر یا کرتا ہے۔ ہمارے محبوب امام، کروڑوں احمدیوں کے محبوب آقا بھی ایسے ہی وجودوں میں سے تھے جن کی جہان پر مردی اور خواتین کیا، بچے اور بوڑھے یکا سب کے سب ناقابل بیان دکھ درد اور رنج و غم میں ڈوب کر رہ گئے اور کرب کے ناقابل بیان مرحلوں سے گزرے۔ ان کی کیفیت کو کون جانے کہ ان کا وہ محبوب آقا پھٹ گیا تھا جو بچے اور بڑے کے دل کا آثر تھا، جس نے ہر دل میں دعوت الی اللہ کی ایک جوت چکا دی تھی، جس نے اپنی زندگی روحانی اور جسمانی کیلئے سب کچھ کر گزار دی، جس نے غریبوں اور معاشرہ کے پس ماندہ طبقوں کا کھم کھایا اور ان میں خوشیاں بانٹیں، جس نے اپنی زندگی کا ہر لمحہ قُلْ اِنَّ صَلَوتَیْ وَنَسَکَیْ وَمَا کُنْتُ بِالعَالَمِیْنَ کی عملی تفسیر بن کر گزارا۔ جس نے خدمت دین کی خاطر اور اللہ کی عبادت قائم کرنے کیلئے کبھی کسی مادی مجبوری کو رکاوٹ بننے نہیں دیا اور جس کا زواں زواں اللہ اُسکے رسول اور آپ ﷺ کے غلاموں کی محبت میں رہا ہوا تھا۔ اَللّٰہُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَبَارِکْ وَسَلِّمْ اَنْکَ حَمِیْدٌ مَّجِیْدٌ۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ نے اپنے 21 سالہ دور خلافت کے دوران اس قدر علمی و عملی اور ذہنی و قلبی کارنامے نمایاں سر انجام دیے ہیں کہ ان کے عنوانوں کی فہرست بھی بے حد طویل ہے۔ آپ نے درجنوں تحریکات فرمائیں جن میں سے وقف نو، تعمیر سوسائٹی، ترجم قرآن و اشاعت لٹریچر، MTA اور مغربی ممالک میں مراکز کے قیام جیسی دور رس فنڈ ریزی کی حالت تحریکات فہرست میں اتنی طرح آپ کے علمی و تحقیقی کارناموں میں خزاںوں بجائیں عرفان کے ساتھ ساتھ ادو اور انگریزی زبان کی بہت سی کتب شامل ہیں۔ یہ بلند پایہ تصانیف جہاں تفہیم کا علم و معرفت کی پیاس بجھاتی ہیں وہاں آپ کے علمی تجربہ اور آپ نے خود ارشاد فرمائے۔ دنیا بھر کی جماعتوں کے سیکولروں دور سے لے کر 21 سال کے دوران محدود سے چند کے سوا باقی تمام خطبات جمعہ گھر کے تحقیقی ذوق کی غماز بھی ہیں۔ آپ کے دور خلافت کا ایک حیرت انگیز پہلو یہ بھی ہے کہ 21 سال کے دوران محدود سے چند کے سوا باقی تمام خطبات جمعہ فرمایا کرتے تھے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ کے ہمہ جہت کارنامے نمایاں ہیں چار سو پھیلے ہوئے سیاسی، معاشرتی اور معاشی مسائل کی نشاندہی، ان کا اسلامی تعلیمات کی روشنی میں حل سمجھانا اور ان کے ذمہ داروں کو نہایت جرأت کے ساتھ انتہا کرتے ہوئے بنیادی اخلاقی اقدار کی طرف لوٹ آنے کی نصیحت کرنا بھی شامل ہے۔ غرضیکہ اے جانے والے تیری کسی کس خوبی اور کس اس کا دیا کریں، تو ایک فرزندیں ایک زمانہ تھا، ایک عہد تھا، جو تیرے جانے سے بظاہر گزر گیا مگر ہم اپنے اللہ سے عہد کرتے ہیں کہ ہم اسے ہمیشہ زندہ رکھیں گے۔ خدا کی قسم! تیری یادوں، تیری نیکیوں اور قربانیوں کو ہمیشہ اپنے لئے مشعل راہ بنا کے رکھیں گے اور تیری جاری فرمودہ تحریکات کو آگے سے آگے بڑھاتے چلے جائیں گے، انشاء اللہ! اللہ التوفیق۔

ہم حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز، خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور جملہ احباب جماعت احمدیہ عالمگیر سے رنج و اہم کے اس موقع پر دلی تعزیت کرتے ہیں اور اسے ساتھ ساتھ حضور اقدس کے ساتھ تجدید عہد وفا بھی کرتے ہیں کہ اے ہمارے آقا! ہم پر درد عارضہ انزا ڈھاؤں، اپنی تھیر کو خشوں اور تمام وسائل کیساتھ خدمت دین کے میدان میں اپنے آپ کچھوئے رکھیں گے، آپ کی تمام ہدایات اور نصائح پر دل و جان سے عمل پیرا ہو گئے اور جس بڑی سے بڑی قربانی کیلئے بھی آپ ہمیں بلائیں گے، ہمیشہ بیک بیک کہتے ہوئے ہمیں تیار اور حاضر پائیں گے، انشاء اللہ! اللہ التوفیق۔

ہم ہیں حضور کے خدا ہم، اراکین جماعت احمدیہ جرنلی

اس روز جرنلی پھر میں تعلیمات کی وجہ سے مختلف تقفوں اور جماعتوں کے بہت سے پروگرام ہوتے تھے۔ چنانچہ فوری طور پر تمام پروگرام منسوخ کر دیئے گئے اور جرنلی پھر کے مراکز میں احباب جماعت اپنے محبوب امام کی رحلت پر توبت کے لئے جمع ہونے لگے۔ جہاں مساجد یا مراکز نہیں وہاں احباب و دوستوں اور عزیزوں کے گھروں میں جمع ہو کر اپنا غم بانٹنے لگے۔ اس روز اداس سے اگلے روز شادی اور دلہے کی بہت سی تقاریب ہو رہی تھیں، اس خبر کے ساتھ ہی یکفرت ہر کسی نے فوری طور پر ان تقریبات کو منسوخ کر دیا ہر چند کہ

ناکسا بہت خوش تھا کہ اللہ تعالیٰ ہمارے پیار سے آقا کی رحمت میں بری تیزی سے بہتری عطا فرما رہا تھا اور میں نے دل ہی دل میں امید بانجھی کہ اگر صحت میں بہتری کی یہی رفتار رہی تو عین ممکن ہے کہ حضور اقدس جرنلی کے سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ کیلئے بھی تشریف لے آئیں۔ پھر دیکھنے والوں نے دیکھا کہ اسی روز نماز مغرب سے پہلے پیارے آقا مسجد فضل لندن میں ہفتہ وار مجلس عرفان میں بھی وقت افزو ہوئے اور گلاب کی طرح گلے چہرہ کیا تھا ایسے بھرپور انداز میں سوالات کے جوابات عطا فرماتے رہے کہ کسی کے وہم گمان میں بھی نہ آ سکتا تھا کہ کل کیا قسمت برپا ہونے والا ہے۔ حضور اقدس کی رحمت کے بارہ میں اس طہیمان اور ترکی کے تاثر میں ۱۹۱۱ء میں کو بعد دو پہر از صحتی بچے اس خبر نے کہ ”حضور وفات پا گئے ہیں، ایک خوفناک دھاک کی طرح ہر احمدی کے ہوش و حواس اڑا کر رکھ دیئے۔ جن عشاق کے کانوں سے یہ الفاظ گمراہے ان پر کیا گزری ہوگی، اس کا اندازہ لگانا اور اسے صفر قرطاس پر لانا ناممکن ہے۔ ناکسا اپنے دفتر میں بیٹھا تھا کہ شیعہ تبلیغ کے کارکن کم تھا چھوٹی اقبال احمد صاحب میرے کمرے میں آئے اور دلہن چلے پھر چند ہی لمحوں میں دوبارہ آئے اور تفریق آوازوں اُنسا لہہ وانالیہ جسموں پڑتے ہوئے میرے گلے سے لگ گئے، میں پہلے

اور زیادہ دعاؤں میں وضعتی چلی گئی اور کسی طرف سے بھی کسی رنگ میں بھی بے صبری کا مظاہرہ نہ ہوا بلکہ نظم ضبط اور مہر و رضا کا ایسا شاندار مظاہرہ ہوا کہ عام دنیا میں اس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ اس موقع پر بھی شگفتاے سلسلہ کی تربیت کا اثر اور آرائی کرسب کچھ آئی کا نتیجہ اور اثر تھا، الحمد للہ۔

پھر رات یہاں ہی کرچائیں سنت پر یکہ زری بجلی مجلس انتخاب محترم مولانا عطاء الحق صاحب صاحب راشد نے جو مولانا عزیز کیفیت میں اعلان کیا کہ اس اجلاس کے نتیجے میں حضرت صاحبزادہ مرزا سرور احمد صاحب سلمہ ربہ غلیظہ اسح الخاسم منتخب ہو گئے ہیں تو تمام حاضرین کی طرف سے یک زبان بیکر کی تہنیر کے ساتھ شاکہ کا وہ بلند ہوا اور یوں لگا جیسے کسی شہنشاہ کا باپ کیل گیا ہے اور بجلی کے لچکے کی طرح یک لخت ان اجاب کا اپنے نام کے ساتھ تعلق پیدا ہو گیا ہے اور یوں لگا جیسے ہر دل اپنے سے انا کی محبت اور اطاعت سے مہر گیا ہے۔ اس روح پرور کیفیت کو یقیناً محسوس کیا جاسکتا ہے کہ بیان سے ناپائیں اور اقدار مہر ہیں۔ اس کا ایک روح پرور نظارہ وہاں موجود ہزاروں اور MTA کے زریعہ لاکھوں اجاب جماعت نے اس وقت دیکھا جب آبی تشریب میں ایک موقع پر حضرت امیر المؤمنین نے مسجد کے اندر کھڑے ہوئے اجاب جماعت کو حکم دیا کہ بیٹھ جائیں تو مسجد کے اندر آیا اور بار بار کہا، زور تک سب معشاق اپنے آقا و صالح کی آواز سنتے ہی بیٹھتے چلے گئے۔

مجلس انتخاب کا اجلاس ختم ہوا تو بعض دیگر اجاب کو مسجد کے اندر جانے کی اجازت مانگی۔ چنانچہ اس موقع پر ناسا کر کو بھی مسجد میں بکھل گئی اور جب پہلی عام بیعت ہوئی تو اس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے قرب میں بیٹھ کر بیعت کرنے کی سعادت ملی، الحمد للہ۔ اسی بیعت سے متصل پہلے حضور انور کو حضرت مسیح موعود کا باکبر کت اور الیس اللہ یکف عبدہ دانا لگائی پیر حضرت غلیظہ اسح الخاسم رحمہ اللہ تعالیٰ کے آجھ کی آخری مرتبہ بندگی ہوئی پوری پہنائی گئی۔ اس تاریخ ساز موقع پر جب پہلی مرتبہ حضور کو دیکھا تو آپ آنسوؤں میں بھیکے ہوئے تھے۔ آپ کا چہرہ دروہ سال کے ساتھ دکھنا ہوا تھا اور بیعت کے بعد جب حضور مسجد سے تشریف لے جانے لگے تو حضور کو بالکل تریب سے دیکھنے کا موقع ملا۔ یہ بھی عجیب لمحہ تھا۔ جب اس وجہ کو کیفیت بالکل ہی بدل چکی تھی۔ اس وقت غیر معمولی وہابت آپ میں نظر آئی اور اس کے ساتھ ساتھ آئی ہی عاجزی و انکساری آپ کے انداز میں نمایاں تھی۔ حضور مسجد سے محمود ہال میں تشریف لے گئے جہاں حضرت غلیظہ اسح الخاسم رحمہ اللہ تعالیٰ کا جسد مبارک رکھا گیا تھا۔ حضور کے تشریف لے جانے کے بعد کیا مسجد میں اور کیا مسجد کے امانے یا اس کے باہر، ہر شخص جو دکھ کر جذبات سے ایک دوسرے کے گلے گلے رہا تھا۔ اس سے پہلے تک غم کی نہر بچے جاری تھی، اب اس کے ساتھ ساتھ جو شوکر کی ندی بھی جاری ہو گئی جس سے موشتین کی حالت خوف اس میں بدل گئی اور ہر طرف سے الحمد للہ، الحمد للہ کی صدا میں بلند ہونے لگیں۔

انگلے روز ۲۳ اپریل ۲۰۰۳ء کی صبح سے ایک جہاں جان جہاں کو انوداع کہنے کی فوری ضرورت سے میں واقع اسلام آباد کی طرف تیار ہوا تھا۔ خود یہ جہاں جہاں بھی آئی صبح فجر فصل لندن سے یک صد گاڑیوں کے قافلے میں اسلام آباد کی طرف روانہ ہوا۔ اس خصوصی قافلے کو لندن سے اسلام آباد تک پولیس کے خصوصی موٹرز یا کھیل سوار سے لے اسکول کیا۔ اور سارا راستہ ہر قسم کی دوسری ٹریفک کے لئے بند کر دیا (بقیہ صفحہ ۳)

جماعت کے تقاضوں کے عین مطابق ہوتا رہا اور کہیں کسی مرحلہ پر کوئی زرخیز آواز نہ گونئی گاؤں پیدا ہوئی۔ یقیناً یہ اس رخصت ہونے والے پیارے ام کی ہی شانزدہویں ان تک محنت کا پھل تھا جو آپ کی گہری تربیت کے نتیجے میں نظام خلافت کے ساتھ دلوں میں راسخ ہوجانے والی دانگی، محبت، یقین اور ایمان کی صورت میں سب کے سامنے تھا اور اس کا انتہائی روح پرور اور ایمان افزہ نظارہ اس وقت چشم قلم نے دیکھا جب ۱۲ اپریل کی شب نماز مغرب و عشاء کے بعد مجلس انتخاب خلافت کا اجلاس مسجد فضل لندن میں ہوا۔ اس موقع پر صرف اراکین مجلس انتخاب کو ہی سمجھ میں جانے کی اجازت تھی۔ یکہر بیان سلسلہ، ارادہ و صدقان جماعت اور بعض مقامی عہدیداران جماعت کو مسجد فضل لندن سے باہر محمود ہال کے سامنے بٹھایا گیا تھا۔ دیگر تمام اجاب احاطہ مسجد سے باہر تھے۔ جس قدر اجاب مسجد کے سامنے اوزن پاؤں پاتھ پر سائکے، ساگے۔ باقی ہزاروں اجاب مرکزی دفتر کے عقب میں واقع وسیع میدان میں جمع تھے جو MTA کے زریعہ سے رابطہ مہیا کیا گیا تھا۔ نماز کی ادائیگی کے بعد سب لوگ جہاں جہاں جگہ ملی بیٹھ کر دعاؤں میں مصروف ہو گئے۔

رات ساڑھے نو بجے اجلاس شروع ہوا تو ہر شخص غیر معمولی خاموشی کے ساتھ زما کی کیفیت میں ڈوب گیا۔ انتظار کی گلدیاں طول پکڑتے پکڑتے دو گھنٹے تک باہر نہیں۔ انتظار کی گھڑیوں نے طویل ہو کر بھی اجاب میں ایسی کیفیت پیدا کی جو

میں ہزاروں ہزار افراد جماعت جمع ہو چکے تھے اور اس تعداد

میں آخری وقت تک مسلسل اضافہ ہوتا چلا گیا۔ اس جہم میں ایسے افراد سے ملاقاتیں ہوئیں جکے متعلق عام حالات میں تصور بھی نہیں ہو سکتا کہ وہ لندن آئیں گے۔ اس موقع پر انہوں نے یقیناً اپنی ساری پونجی اس راہ میں لگا دی تھی کہ کسی طرح اپنے آقا کی نماز جنازہ میں شرکت کر لیں۔ وہی آقا جس نے نذر تین سالوں میں جماعت کوئی زندگی، نیا دلوں اور ایسا جذبہ دیا تھا جو کبھی نہیں سکتا، جسے کبھی کوئی فائز نہیں کر سکتا۔

لندن میں اس جہم و اشتقان پر غم کا گہرا سایہ تھا۔ ہر شخص کے لبوں پر زماں جاری تھیں اور آنکھوں میں نمی تھی اور ایک دوسرے کے ساتھ ملکر انہما تر بیت کر رہے تھے۔ میں حضور کے قرب میں حضرات جلال نے داوان سے بھی ملا۔ اگرچہ ان سب کے چہروں پر حضور کی ہی تربیت کے نتیجے میں غیر معمولی مہر و رضا کی کیفیت تھی مگر انکے وجود اس اعصاب شکن صدمہ سے نمایاں طور پر متاثر بھی نظر آ رہے تھے۔ دفتر پر بیعت کی زریں کا عمل، حفاظت غامس کے کارکنان، مرکزی وقتی عہدیداران بھی کی حالت میں مضمون واحد تھا مگر جو بات غیروں کے لئے خصوصاً جراح کن تھی وہ یہ کہ باوجود اس کے کہ اس مختصر وقت میں جماعت کا کوئی امام تھا اور اس لحاظ سے یہ وقت جماعت کیلئے بے حد نازک تھا اور مخصوص حالات کے پیش نظر کہیں زیادہ خطرہ تک مگر اللہ تعالیٰ کے فضل کا ہاتھ اور اس کا سایہ ساری جماعت پر اس طرح قائم رہا کہ ہر کام نظام

کرب کے لمحات

وہ چاند کے ڈوبنے کا لمحہ
 فروغ تیرہ شہی کا لمحہ
 وہ چمنی زندگی کا لمحہ
 وہ ذوق روشنی کا لمحہ
 وہ زہن کی بے بسی کا لمحہ
 لہو کی سنج بنگی کا لمحہ
 وہ نفس کی سرکشی کا لمحہ
 انا کی بے ہر روی کا لمحہ
 وہ کوہ چشمی کا کم ننگا ہی کا
 فہم کی کج روی کا لمحہ
 شعور کی بے خودی کا لمحہ
 وہ لغزش آگہی کا لمحہ
 وہ کرب کا ابتلا کا لمحہ
 وہ خوف کا بے بسی کا لمحہ
 وہ کسم پرسی کا بے کسی کا
 شہکن کا در ماندگی کا لمحہ
 بشر کی بے مائیگی کا لمحہ
 ہمارے بے چاگاری کا لمحہ
 سکوت ساقی گری کا لمحہ
 وہ پیاس کا تشنگی کا لمحہ
 وہ ایک لمحہ تو زندگی یہ جیٹا سا ہو کے رہ گیا ہے

میں کرب کے لیے مرحلوں سے گزر رہی ہوں یہ کون جانے
 جو چاند ڈوبا، ہوا اندھیرا
 تو ظلمتوں کے پیا مہر بھی لپک کے آئے
 وہ چاہتے تھے کہ چاند گری کے باسیوں کو بھی
 ظلمتوں کے سپرد کر دیں
 مگر یکا یک چھٹا اندھیرا
 اٹتی یہ کر نہیں ہوئیں ہو پید ا
 وہ خوف اور دوسرے سے
 جو ہوئے تھے پیدا
 عجیب سا وقت آ گیا تھا
 عجیب دو را ہے یہ زندگی تھی
 نئی رتوں کی تھی چاند دل میں
 گئی رتوں کا خیال بھی تھا
 جہاں جدائی کا کرب گہرا
 وہیں پہ شوق وصال بھی تھا
 عجیب دوزا ہے یہ زندگی تھی
 خوشی بھی دل کو ملال بھی تھا
 عجیب سا وقت آ گیا تھا
 عجیب حالت تھی اہل دل کی
 میں کرب کے لیے مرحلوں سے گزر رہی ہوں یہ کون جانے
 وہ ایک لمحہ نہ عمر بھر میں کبھی فراموش کر سکوں گی
 (صاحبزادی امت القادوس ————— بقدر یہ روز نامہ افضل 30 اپریل 2003)

انکے انتقامات تو کیا مکمل ہو چکے تھے۔ یہاں ہم نے دیکھا کہ

تربیت کے لئے جمع ہونے والے غم رہہا احباب جماعت کی کیفیت غم میں زرا بھراؤ آتا تو ان کا پہلا سوال یہ تھا کہ لندن جانے کے لئے جماعتی بہایات کیا ہیں؟ جن کے پاس تو جرمن قومیت والے پاسپورٹ تھے، وہ تو بجز تھیں ہی تیار کی پکڑ چکے تھے۔ انہیں انتظار تھا تو صرف نظام جماعت کی طرف سے اجازت ملنے کا تھا۔ چنانچہ وہ اجازت ملتے ہی گویا پڑ لگا لگا کر لندن پہنچے گئے اور جنہیں وزبہ درہ کا تقاضہ لگے تو بچے اور پھر گئے۔ پیش شعبہ امور خادجو کا دفتر فوری طور پر کھل گیا اور سیکرٹری امور خادجو کرم راجو بھ یوسف خان صاحب نے امیر صاحب جماعت جرنلی کی بہایات کی روشنی میں وزبوں کے حصول کے لئے مختلف راستے کر شروع کر دیئے۔ ایسز کی تعطیلات کے باعث انہیں بہت مشکل کا سامنا تھا کیونکہ مختلف دفاتر کا سامرا علم رخصت پر تھا۔ اہرہ اشتقان زار تھے کہ وہ ہر قیمت پر لندن پہنچ کر اپنے محبوب امام کا آخری دیدار کرنا چاہتے اور وقت رخصت اپنی محبت و عقیدت کے پھول نچلاؤ کرنا چاہتے تھے۔ تریبیا ۲۱ گھنٹے کی مسلسل کوششوں کے بعد اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا اور مختلف کام کے غیر معمولی طور پر اپنے دفاتر کھول کر دیئے۔ جانے کی کیفیت بنائی کرئی۔ اس پر اجاب کو پتہ چلی ہوئی مگر عقل کی صحت تک انتظار کی گھڑیاں کیسے کہیں؟

کام نے سوموار کی صبح جبکہ ایسز کی غامس چھٹی کا دن تھا، کچھ وقت کیلئے Dusseldorf میں اپنا تو فیصلت خصوصی طور پر کھول کر چند ایک وزبہ جاری کئے تاکہ سلبین سلسلہ غم جرنلی بروقت لندن پہنچ سکیں۔ یہ حکام کا غیر معمولی احسان تھا جسے فراموش نہیں کیا جاسکتا مگر اگلے روز تو انہوں نے تمام حدیں تو زدی جب آٹھ بجے صبح سے ساڑھے تین بجے رات تک مسلسل کام کرتے ہوئے ۱۲ سوسے زائے فرودہ اجاب جماعت کو وزبہ جاری کر کے انکے زخموں پر مہر رکھنے کی تنگی کئی فجر انہم اللہ بخیر اجزاء۔

ادھر مولانا کی صبح جب سلطان ہوا کہ نماز جنازہ اور تدفین پر ہکو بعد دو پہر ہو گئی تو احباب جماعت میں لندن پہنچنے کا شوق اور بھی جوش مارنے لگا۔ جس کو جو بھی وزبہ پسر آیا، وہ اس کے سہارے لندن پہنچنے لگا جس کی وجہ سے ہوائی جہاز احمدیوں سے بھر گئے۔ ساری بچیہیں پڑ ہو گئیں۔ ٹکٹوں کی قیمتوں میں یکدم ناقابل تصور حد تک اضافہ ہو گیا مگر مخالفت کے ذمائی اور شہدائی اس اضافہ سے بھی نہ گھرائے اور 480 یور تک کا کٹ لیکر بھی اپنے آقا، اپنے اکام کو دینے کیلئے لندن پہنچے جہاں ان کے محبوب آقا کا جسد مبارک چہرے پر مسکراہٹ کھیرے بیٹھی ابوی بیٹھ سورا تھا۔ کتنی پجائبات کتنی امی مجھو آقا نے کونی اچھو یوں کے امام سے بڑھ کر کیا نہایتی شئی ہوگا

میں سچے دل اس کی دولت، اخلاص اس کا سرمایہ ہے
 لندن پہنچ کر دیکھا کہ یہ حال اور یہ کیفیت صرف جرنلی کے احباب جماعت کی ہی نہیں تھی بلکہ یہاں تو دنیا بھر سے دکھ اور غم کے مارے جمع ہو رہے تھے۔ کینیڈا سے جہاز بھر کر آ رہے تھے، امریکہ سے بیکروں افراد پہنچ چکے تھے تو ازبک سے بھی پروا نے جو تو روجق اڑتے چلا آ رہے تھے۔ براعظم آسٹریلیا کے دونوں اڑانے، انڈونیشیا، جاپان سے آنے والے عشاق بھی نظر آ رہے تھے۔ ہندو پاکستان جہاں سے آنا کوئی آسان بات نہ تھی، سے بھی آئی دلوں کے ساتھ غم نصیبوں کے قافلوں کے قافلے آ رہے تھے۔ غرضیکہ لندن جیسے شہر میں چند گھنٹوں

انت الشیخ المسیح الذی لا یضاع ووقه

ایک دن میں پوری زندگی

انگلستان کے ایک مشہور رسالہ سنٹی ٹائمز مگزمین "The Sunday Magazine" نے اپنی 6 اگست 1989ء کی اشاعت میں ہمارے پیلے آفا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ کی روزمرہ کی مصروفیات کے بارے میں ایک انٹرویو شائع کیا تھا جس میں حضور نے اپنے دن بھر کے کاموں کی تفصیل بیان کی تھی۔ آپکی مصروفیات اور ان تھک محنت کا ذکر سن کر رسالے نے اپنے سلسلہ مضمون کا نام "A Day in the life of" سے بدل کر "A life in the day of" کر دیا جس سے بتانا یہ مقصود تھا کہ امام جماعت احمدیہ ایک دن میں پوری زندگی جتنا کام کرتے ہیں۔ حضور کے اس انٹرویو کا اردو ترجمہ سامنامہ شحمید الادیان ربوہ اگست 2002ء کے شمارچہ کیساتھ ہدیہ قارئین

کے کاموں میں مدد کیلئے وقت دیتی ہیں۔ پاکستان میں قریباً 100 کارکنوں پر مشتمل عملہ کام کیا کرتا تھا لیکن یہاں 10 کارکنان میں صرف چوبیس افراد کی اجازت ہے جس میں کارکنان اور گھر کے افراد سب شامل ہیں۔ یہاں پر چینی، بنگالی، انڈیائی، اردو اور انگریزی سیکشن قائم ہیں جبکہ پورے ضرورت جرنل، ترکی، فرانسیسی اور ڈچ سیکشن بھی قائم کرتے ہیں۔

ڈاک دیکھتے ہوئے میں مختصر آواز پر جوابات لکھتا جاتا ہوں اور بعد میں دفتر میں موجود کارکن جوابی خط لکھ کر لے کر دیتے ہیں۔ ان ذاتی خطوط کے علاوہ روزانہ کی ڈاک میں جماعت کے ترقیاتی کاموں کی رپورٹ پر مبنی ڈاک بھی ہوتی ہے۔ مثلاً مال امور کی رپورٹیں یا تعلیمی رپورٹیں وغیرہ۔ روزانہ ملاقاتیں بھی ہوتی ہیں جن میں مقامی اور بیرونی دونوں طرح کے احباب دفاتر میں ملنے کیلئے آتے رہتے ہیں۔ وقت کا ایک بہت بڑا حصہ ملاقاتوں پر صرف ہوتا ہے۔ اسی طرح خانگے کے ساتھ ملاقاتوں کیلئے بھی وقت نکالنا پڑتا ہے.....

جب ہمیری حقیقی والدہ کی وفات ہوئی تب میری عمر صرف 14 سال کی تھی۔ لیکن جن ماحول میں ہماری پرورش ہوئی تھی وہاں ہمیں اپنے والد کی تمام بیویوں کو حقیقی ماں کی طرح سمجھنے ہی کی تعلیم دی جاتی تھی..... سکول کی تعلیم دوران گلے والی چوٹوں (مثلاً ریوار سے ٹکرا جانا یا مخالف کھلاڑی کے ریکٹ کا لگ جانا) سے خانگے، مجھے کھیل بند کرنے کا مشورہ دیا۔ بعض دوست میرے دل کے بارے میں بھی فکر مند تھے لیکن میرے ڈاکٹر نے اس سلسلے میں یہی کہا کہ اگر کوئی بات نہیں ہے لیکن اگر سانس پھولنے لگے تو کھیل بند کر دیا کریں..... میں سکول آف اورینٹل اینڈ انٹرنیشنل سٹڈیز کی طرف سے بھی کھیلتا رہا ہوں اور میں نے سکواش کا پہلا سبق عظیم کھلاڑی ہاشم خان سے لیا تھا۔

میں رمضان المبارک کے ایام میں عام معمول سے زیادہ تلاوت کرتا ہوں اور نمازوں کیلئے بھی عام دنوں کی نسبت زیادہ وقت نکالتا ہوں جس کیلئے آرام کی قربانی کرنا پڑتی ہے کیونکہ دفتر کے تمام کام تو رمضان میں بھی اسی طرح جاری رہتے ہیں۔

آج کل میں صبح آٹھ بجے دفتر پہنچتا ہوں لیکن درحقیقت میرا کام اس سے بھی پہلے شروع ہو چکا ہوتا ہے کیونکہ میں روزانہ کی ڈاک دیکھنے کیلئے رات کو غلطاً ایک بجے اپنے ساتھ ہی نگر لے جاتا ہوں۔ ڈاک میں عموماً تین سو سے لیکر ایک چار ایک خطوط ہوتے ہیں۔ میرے دفتر میں ایک پائیونیر سیکرٹری، ایک مددگار اور کچھ دیگر کارکن ہیں۔ اسی طرح کچھ خواتین رضا کارانہ طور پر ہمارے روزمرہ

وقت کم ہے، بہت ہیں کام، چلو زندگی اس طرح تمام نہ ہو کہہ رہا ہے خرام باو صبا موزلیں دے رہی ہیں آوازیں ساقیو! میرے ساتھ ساتھ رہو تم اٹھے ہو تو لاگ اُجالے اُٹھے کبھی ٹھہرو تو مثل اُبر بہار رات جاگو نہ و نجوم کے ساتھ ہو تمہی کل کے قافلہ سالار تم سے وابستہ ہے جہان نو آگے بڑھ کر قدم تو لو، دیکھو پیشوائی کرو، تمہاری طرف

☆ وقت کم ہے اہمیت پس کام، چلو ☆

بلائی ہو رہی ہے شام، چلو کام رہ جائیں نا تمام، چلو جب تک دم چلے مدام چلو صبح چو سفر ہو، شام چلو ٹر جوں کا لے لے پیام، چلو تم چلے ہو تو برق گام چلو جب برس جائے فیض عام، چلو دن کو سورج سے ہم خرام چلو آج بھی ہو تم ہی امام، چلو تمہیں سوینی گئی زمام، چلو عہد تو ہے تمہارے نام، چلو آ رہا ہے نیا نظام، چلو

کے لحاظ سے میرا شمار کرنا، مطلب، میں ہوتا تھا۔ اسکول آف اورینٹل اینڈ انٹرنیشنل سٹڈیز میں مجھے صرف اس لئے داخل کیا گیا کہ وہاں کے انچارج سر راف نرز (Sir Ralph Turner) باہان کیلئے اپنے دل میں نرم گوشت رکھتے تھے اس بناء پر وہ مجھے پر راضی ہوئے لیکن درحقیقت باہان (حضرت مصلح موعود) پڑھائی سے زیادہ یہ چاہتے تھے کہ میں مغربی ماحول اور معاشرے کے بارے میں اپنی معلومات دست کر دوں اس لئے اس بات کو میں نے ہمیشہ پیش نظر رکھا۔ اپنی پڑھائی کو بھول کر بہت سے دوست بنائے، بہت سانسز کیا مثلاً کالٹ لیڈر، آئر لینڈ، یورپ اور پھر نتیجہ تو تقاضا کے مطابق نکالنا یعنی امتحان میں قائل ہو گیا۔ ہاں انگریزی کی تلفظ میں میرے نمبر بہت اچھے تھے۔

دوبارہ کھانا دو بجے کے لگ بھگ ہوتا ہے جو عموماً میں اپنی اہلیہ اور بچیوں کے ساتھ کھاتا ہوں۔ اس مقصد کیلئے پاکستان سے ایک باورچی برطانوی حکومت کی اجازت سے منگوا یا گیا ہے۔ اگر بڑی کھانا ہم کبھی کبھار کھاتے ہیں۔ بھنا ہوا گوشت مجھے بہت پسند ہے اور انگریزی طرز پر بنی ہوئی مچھلی بھی۔ خصوصیت سے آلو کے قتلے اور مچھلی (Fish and Chips) مجھے خود بھی کھانا پکانا اچھا لگتا ہے اور یہ میری تفریح کا ایک حصہ ہے۔

دن میں دو مرتبہ تھوڑی سے دیر کیلئے آرام بھی کرتا ہوں۔ آدھ گھنٹہ دوپہر کو اور آدھ گھنٹہ شام کو ساڑھے چھ سے سات بجے کے درمیان۔ یوں لگتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے میرے جسم میں ایک الارم قائم کر دیا ہے جس کی بدولت میں جب بھی بیدار ہونا چاہوں بیدار ہوجاتا ہوں۔ دن کو دو اور دوپہر کے بعد اس وقت شروع ہوتا ہے جب لوگ اپنے اپنے کاموں سے فارغ ہو کر بھر پھل میں آتے ہیں اور یہ سلسلہ عشاء کی نماز تک جاری رہتا ہے۔ عشاء کے بعد میں گھر واپس آجاتا ہوں۔ رات کا کھانا غروب آفتاب کے مطابق آٹھ سے دس بجے کے درمیان کھاتے ہیں اور اس موقع پر عموماً مہمانوں کی ایک بڑی تعداد گھر میں ہوتی ہے۔ کبھی کبھار تو ہم 20 سے بھی زائد افراد ہوتے ہیں..... رات کو میں گھر ہی رہتا ہوں اور دس بجے شب والی خبریں ضرور سنتا ہوں۔ اس طرح دیگر گفتگو پر مشتمل پروگرام بھی۔

بچپن میں مجھے تانگی باہائیاں اور شر لاک ہومرز کے جاسوسی ٹانولوں کا ترجمہ پڑھنا اچھا لگتا تھا اب میں زیادہ تر سائنسی رسالوں کا ترجمہ کرتا ہوں۔ کبھی کبھار رات گیارہ بجے میں ایک مرتبہ پھر بیت النکر میں چلا جاتا ہوں اور واپس آکر اپنی پسند کا مشروب پیتا ہوں جو عموماً چینی طرز کا بنا ہوا سویا میلک (Soya Milk) ہوتا ہے۔ آخری ٹھی نماز سے فارغ ہو کر میں بستر پر گر جاتا ہوں اور کتاب میرے ہاتھوں میں ہوتی ہے۔ پڑھتے پڑھتے نیند کا کوئی چھوٹا سا کتاب کو میرے سینے پر گر آتا ہے۔ کرسے کی۔ صلی ہوئی روشنی کی وجہ سے ایک مرتبہ میری آنکھ کھل جاتی ہے اور پھر میں روشنی گل کر دیتا ہوں۔“

صبح میں دو بجے (شب) ہی بیدار ہو گیا تھا۔ رمضان المبارک کے مہینے میں یوں بھی ہمارے آرام کے اوقات کم سے کم ہوتے چلے جاتے ہیں لیکن عبادت کیلئے کافی وقت مل جاتا ہے۔

میں صبح (بہت جلد) بیدار ہوجاتا ہوں اور وضو کر کے ایک ڈھیلا ڈھالا شمشیر کی گاڑن پہن لیتا ہوں اور نماز کعبہ (کمر) کی طرف منبر کے عبادت شروع کر دیتا ہوں۔ اپنا ناشتہ میں خود تیار کرتا ہوں بلکہ ہم سب ہی اپنا ناشتہ خود تیار کرتے ہیں۔ مثلاً آج صبح 4:15 کے قریب میں نے کچھ ذیل روٹی، آبلیمٹ اور گھر کا بنا ہوا دی استعمال کیا تھا جس کے بعد تیز چائے (P. G. Tips) کا ایک کپ پیتا تھا۔ اس کے بعد میں آرام سے بیٹھ کر کافی کا ایک کپ پیتا ہوں جسے میں خود ہی پیتا اور تیار کرتا ہوں۔ یہ کافی کینیا اور شمالی امریکہ سے درآمد کردہ کافی کے بیجوں سے تیار کی جاتی ہے۔

قریباً 20 منٹ کے بعد میں مسجد چلنے کیلئے تیار شروع کرتا ہوں اور ایک مرتبہ پھر وضو کرتا ہوں۔ ہم وضو کرتے ہوئے پہلے اپنے ہاتھ دھوتے ہیں۔ اچھی طرح سے کلی کرتے ہیں، ناک میں پانی ڈالتے ہیں، منہ دھوتے ہیں، پھر اپنے بازو کبھیوں تک دھوتے ہیں اور اپنے گلے ہاتھوں کو سر کے بالوں سے گزارتے ہوئے پیچھے گردن تک لے جاتے ہیں اور اپنی انگلیوں کو کانوں میں پھیر لیتے ہیں۔ یہ (صبح) طبیعت میں ایک خوشگوار احساس پیدا کرتا ہے اور ذہن کو یکسوئی مہیا کرتا ہے۔ (وضو کے آخر پر) ہم اپنے پاؤں بھی دھوتے ہیں۔ لیکن اگر کسی نے جراثیم پہن رکھی ہوں تو وہ ملاطی طور پر محض اپنے پاؤں پر ہاتھ پھیر کر ان کا مسح کر رکھتا ہے۔

وضو کے بعد میں اپنا ہوتا پھرتا ہوں اور آخر پر گہری جوتیار رکھی ہوتی ہے اور ایک مرتبہ باندھنے کے بعد تین چار روز تک کام کرتی رہتی ہے۔

نماز فجر مسجد میں ہمیشہ صبح سادق کے قریباً 20 منٹ بعد ہوتی ہے جس میں کچھ تو سنون دنائیں ہوتی ہیں اور کچھ مختلف قسم کی مناجات۔ جو کچھ بھی آپ اپنے اللہ سے مانگنا چاہیں آپ مانگ سکتے ہیں اور یہ ذاتی مناجات اور ذمائی تو وقت کی مناسبت سے بدلتی بھی رہتی ہیں۔ جماعت کے تمام احباب کیلئے مجھے ذمائی کرنا ہوتی ہیں جو دنیا کے لوگوں سے مجھے غلطی کے ذریعے ڈرنا کیلئے لکھتے رہتے ہیں اور بعض مرتبہ تو یہ فہرست بہت طویل ہوجاتی ہے۔

روزانہ صبح نماز فجر کے معاہدوں میں قریباً تین لمبی تیز سیر کرتا ہوں اور اس دوران سیر کے کپڑے (جاگگ سوٹ) پہنتا ہوں جبکہ گہری کی بجائے ہلکی ٹوپی پہن لیتا ہوں۔ سیر سے فارغ ہو کر اگر وقت مل جائے تو غسل کرتا ہوں تاہم جمعہ کے روز غسل تو لازمی ہے۔ غسل کیلئے میں باہلی میں نیم گرم پانی لیکر اس سے ہاتا ہوں۔ ہاتھ ب میں بیٹھنا اور ٹھہرے ہوئے پانی میں پڑے نہاتے رہنا مجھے سخت ناپسند ہے۔

دو سال پہلے تک میں باقاعدگی سے سکواش کھیلتا رہا ہوں لیکن پھر جماعت کے بعض محض احباب نے جو کھیل کے

